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Ορισμένοι μύθοι που δυσχεραίνουν την 
κατανόηση του ζητήματος της μετανάστευσης
Η μετανάστευση αφορά κυρίως την προσαρμογή των 
μεταναστών στη χώρα υποδοχής.
Ο επιπολιτισμός συνεπάγεται μεταβολές τόσο στους 
μετανάστες όσο και στην κοινωνία της χώρας υποδοχής.
Όλοι είμαστε λίγο-πολύ εξοικειωμένοι με τους μετανάστες 
μέσα από την καθημερινότητά μας.
Η απλή επαφή δεν οδηγεί απαραίτητα σε καλύτερη 
πολιτισμική ενσυναίσθηση. 
Η εμπειρική έρευνα καταλήγει απλώς να επιβεβαιώνει τις 
κοινές πεποιθήσεις για τους μετανάστες.
Η εμπειρική έρευνα δεν πρέπει να έχει περιγραφικό 
μόνο, αλλά και διεισδυτικό-εξηγητικό χαρακτήρα, 
υπερβαίνοντας τα κοινωνικά στερεότυπα. 



Μετανάστες μαθητές σε ελληνικά σχολεία: 
ορισμένα εμπειρικά δεδομένα
Μετανάστευση και αντιξοότητα.
Μετανάστευση και επάρκεια:

στον ακαδημαϊκό-σχολικό τομέα,
στον ψυχολογικό-συναισθηματικό τομέα,
στον κοινωνικό τομέα.

Μετανάστευση και διομαδικές σχέσεις:
από τη σκοπιά της εξω-ομάδας (Έλληνες),
από τη σκοπιά των εσω-ομάδας (συμπατριώτες).

Προτάσεις για τη βελτίωση των διομαδικών σχέσεων 
στο σχολικό πλαίσιο.



Μετανάστευση και αντιξοότητα

Η μετανάστευση θεωρείται παράγοντας επικινδυ-
νότητας για την προσαρμογή επειδή συνήθως 
συνεπάγεται κάποιο βαθμό αντιξοότητας. 

Όμως χρειάζεται αποσαφήνιση των μεταβλητών:
ποιο είδος αντιξοότητας;
ποια ομάδα μεταναστών;
ποια ομάδα γηγενών θα χρησιμοποιηθεί ως 
κριτήριο αναφοράς για τη σύγκριση του 
επιπέδου αντιξοότητας;



Αριθμός αρνητικών γεγονότων ζωής και βαθμός κοινωνικο-
δημογραφικής αντιξοότητας Αλβανών και Ποντίων εφήβων 
συγκριτικά με τους Έλληνες συμμαθητές τους (Ν=567)
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Μετανάστευση και αντιξοότητα: συμπεράσματα

∆ιαφορετικές εθνικές ομάδες μεταναστών αναφέρουν 
διαφορετικό βαθμό αντιξοότητας. 

Οι τυχόν διαφορές μεταξύ μεταναστών και Ελλήνων 
όσον αφορά την αντιξοότητα φαίνεται να συνδέονται 
κυρίως με το χαμηλό κοινωνικο-οικονομικό επίπεδο 
και όχι με την καταγωγή καθεαυτή.



Σχολική προσαρμογή μεταναστών μαθητών

Η σημασία της φοίτησης στο σχολείο για τους 
μετανάστες.

Τομείς σχολικής επάρκειας: πέρα από τους 
«βαθμούς»…



Τομείς σχολικής επάρκειας Αλβανών εφήβων συγκριτικά με τους 
Έλληνες συμμαθητές τους (Ν=567)
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Σχολική επίδοση εφήβων μεταναστών ως προς τη χώρα 
καταγωγής και τη γενιά μετανάστευσης (Ν=332)

11

12

13

14

Πρώτη γενιά ∆εύτερη γενιά

Σχ
ολ
ικ
ή 
επ
ίδ
οσ

η 
(Μ

.Ο
.)

Αλβανοί Πόντιοι

(Pavlopoulos, Motti-Stefanidi, Obradovic, & Masten, 2006)



Σχολική επίδοση Ελλήνων και μεταναστών εφήβων ανάλογα 
με το επίπεδο αντιξοότητας (Ν=1061)
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Σχολική προσαρμογή: συμπεράσματα

Το επίπεδο σχολικής επάρκειας των μεταναστών 
τείνει, γενικά, να είναι χαμηλότερο από ό,τι των 
Ελλήνων μαθητών – αν και αυτό ισχύει περισσότερο 
για τους Αλβανούς, παρά για τους Πόντιους.

Η διάρκεια παραμονής φαίνεται να συνδέεται θετικά 
με τη βελτίωση της σχολικής επάρκειας, ιδιαιτέρως 
για τους Αλβανούς μαθητές.

Υψηλότερη αντιξοότητα συνδέεται με χειρότερη 
σχολική επίδοση, ανεξαρτήτως καταγωγής. Οι 
διαφορές μεταναστών-Ελλήνων γίνονται εμφανείς 
κυρίως σε συνθήκες χαμηλής αντιξοότητας. 



Η ψυχολογική προσαρμογή αναφέρεται, γενικά, στην 
απουσία αρνητικού συναισθήματος ή/και συγχρόνως 
στην παρουσία θετικού συναισθήματος.

Ψυχολογική προσαρμογή μεταναστών μαθητών



Τομείς ψυχολογικής προσαρμογής μεταναστών και Ελλήνων 
γηγενών εφήβων (Ν=1061)
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Η ψυχολογική-συναισθηματική προσαρμογή των 
μεταναστών εφήβων δεν είναι χειρότερη από αυτήν  
των Ελλήνων συνομηλίκων τους.

Φαίνεται ότι τα μεταναστόπουλα υιοθετούν στρατηγικές 
αντιμετώπισης των καταστάσεων άγχους, οι οποίες 
είναι λειτουργικές εφόσον τους βοηθούν να διατηρούν 
ικανοποιητικό επίπεδο ψυχικής υγείας.

Ψυχολογική προσαρμογή: συμπεράσματα



Κοινωνική προσαρμογή μεταναστών μαθητών

Η σημασία της ομάδας των συνομηλίκων κατά την 
περίοδο της εφηβείας.

Η χρησιμότητα του συνδυασμού αυτοαναφορών με 
κοινωνιομετρικές τεχνικές για τη μέτρηση της κοινω-
νικής προσαρμογής. 
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Αυτοαποτελεσματικότητα μαθητών Ε’ & ΣΤ’ Δημοτικού στις σχέσεις 
με συνομηλίκους ως προς την καταγωγή και το φύλο (Ν=100)
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Δημοτικότητα Αλβανών και Ποντίων εφήβων ανάλογα με την
τακτική προσαρμογής που υιοθετούν (Ν=450)
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Κοινωνική προσαρμογή: συμπεράσματα

Παρόλο που παρατηρείται μια γενική τάση προτίμησης 
συμμαθητών ίδιας εθνικής καταγωγής για τη σύναψη 
φιλίας, οι μικτές φιλίες κάθε άλλο παρά απουσιάζουν.

Το φύλο αλληλεπιδρά με την εθνική ομάδα όσον 
αφορά τις κοινωνικές σχέσεις και τη σύναψη φιλίας.

Η αποτελεσματικότητα της τακτικής επιπολιτισμού, την 
οποία επιλέγουν οι μετανάστες μαθητές, διαφέρει 
ανάλογα με την εθνικότητα: η αφομοίωση είναι η 
καλύτερη τακτική για τους Ποντίους αλλά η χειρότερη 
για τους Αλβανούς. 



Διομαδικές σχέσεις: Ο ρόλος της επαφής

Μεταβλητές για την πρόβλεψη της 
τάσης προσέγγισης προς μετανάστες 
(Ν=150 Έλληνες φοιτητές)

Συντελεστές 
β

1) Προσωπική επαφή με μετανάστη 0,27***
2) Έμφαση στην εθνική καταγωγή των 
μεταναστών (πολιτισμική απόσταση) -0,20**

3) Υιοθέτηση θετικών στάσεων προς 
τους μετανάστες 0,57***

Σύνολο εξηγ. διασποράς 0,47
(Αναγνώστου, 2006)

Η προσωπική γνωριμία με μετανάστη μπορεί να 
συμβάλει σε συμπεριφορές προσέγγισης, αλλά υπό 
προϋποθέσεις.



Μέσοι όροι αντιλαμβανόμενης διάκρισης σε συλλογικό και σε 
προσωπικό επίπεδο ανάλογα με την εθνικότητα (Ν=332)
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Διομαδικές σχέσεις: συμπεράσματα και προτάσεις

Η διομαδική επαφή έχει θετικό αποτέλεσμα μόνον όταν:

Γίνεται υπό συνθήκες συνεργασίας.
Τα μέλη των ομάδων έχουν ισότιμες θέσεις.
Υπάρχει δυνατότητα ουσιαστικής γνωριμίας.
Παρέχεται η ανάλογη θεσμική και κοινωνική 
υποστήριξη.



Τρόποι για την αποφυγή της δημιουργίας στερεοτύπων:

∆ιασταύρωση των κατηγορικών υπαγωγών, δηλαδή 
δημιουργία μικτών ομάδων όσον αφορά την εθνική 
καταγωγή. Έχει βρεθεί ότι η «απλή κατηγοριοποίηση» 
οδηγεί σε μεγαλύτερη ενδο-ομαδική εύνοια από ό,τι η 
«διασταυρωμένη κατηγοριοποίηση».  

Επανακατηγοριοποίηση των μελών σε ένα υπερκείμενο 
επίπεδο με κοινή ενδο-ομαδική ταυτότητα.  Η λύση αυτή 
αυξάνει τη συνεργασία έναντι του ανταγωνισμού και 
στοχεύει στην άμβλυνση των στερεοτύπων, καθώς οι 
υπερκείμενες κατηγορίες γίνονται πιο ευρείες και 
ανομοιογενείς.

Διομαδικές σχέσεις: συμπεράσματα και προτάσεις
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